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TIẾT 36: ĐỒNG THÁP MƯỜI MÙA NƯỚC NỔI
I. MỤC TIÊU

1. Kiến thức
- Nhận biết được vẻ đẹp của vùng đất Đồng Tháp Mười.

- Nhận biết được một số yếu tố hình thức (ngôi kể, tính xác thực, cách kể sự việc, hình thức ghi chép), nội dung (đề tài, chủ đề, cảm xúc, ý nghĩa…) của văn bản du kí.
2. Về năng lực
a. Năng lực chung

- Giao tiếp và hợp tác trong làm việc nhóm và trình bày sản phẩm nhóm.

- Phát triển khả năng tự chủ, tự học qua việc đọc và hoàn thiện phiếu học tập ở nhà.

- Giải quyết vấn đề và tư duy sáng tạo trong việc chủ động tạo lập văn bản.

b. Năng lực riêng

 - Xác định được phương thức biểu đạt, ngôi kể của văn bản.

 - Nhận biết được các chi tiết về cảnh đẹp và con người vùng Đồng Tháp Mười.

 - Phân tích được tác dụng của các biện pháp nghệ thuật có trong văn bản.

3. Phẩm chất

         - Giúp học sinh thêm yêu và tự hào về cảnh sắc thiên nhiên, đất nước.
         - Giúp HS rèn luyện ý thức bảo vệ môi trường và các cảnh quan thiên nhiên.

II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU
1. Giáo viên

- Máy tính, ti vi

- Giấy A1 hoặc bảng phụ để HS làm việc nhóm.

- Phiếu học tập.

2. Học sinh

- SGK, vở ghi

PHIẾU HỌC TẬP SỐ 1
Nhóm......................Lớp.....................

	STT
	Câu hỏi
	Ý kiến của nhóm



	1
	Tìm những chi tiết nói đến vai trò quan trọng của lũ với Đồng Tháp Mười?
	

	2
	Kênh rạch được đào nhằm mục đích gì?
	


PHIẾU HỌC TẬP SỐ 2

Nhóm......................Lớp.....................

	STT
	Câu hỏi
	Ý kiến của nhóm



	1
	Tác giả đã giải thích về tên gọi “tràm chim” như thế nào?
	

	2
	 Thời điểm để quan sát được chim là khi nào? Em nhận xét gì về cảnh sắc đó ?


	


PHIẾU HỌC TẬP SỐ 3

Nhóm......................Lớp.....................
	STT
	Câu hỏi
	Ý kiến của nhóm



	1
	Tại sao tác giả lại nói “về đây mới thấy, sen xứng đáng để…ngợp”?
	

	2
	Em có biết câu thơ hay bài hát nào ca ngợi về sen vùng Đồng Tháp Mười?
	

	3
	Tác giả đã sử dụng biện pháp tu từ gì?
	


III. TỔ CHỨC CÁC HOẠT ĐỘNG HỌC

HOẠT ĐỘNG MỞ ĐẦU

a. Mục tiêu: Tạo hứng thú cho HS, thu hút HS sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ học tập của mình. HS khắc sâu kiến thức nội dung bài học.

b. Tổ chức thực hiện:

Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
- GV tổ chức trò chơi: “Nhổ cà rốt”. 

Câu 1: Văn bản “Đồng Tháp Mười” mùa nước nổi của tác giả nào?

A. Nguyên Hồng                                             B. Văn Công Hùng
C. Nam Cao                                                     D. Bình Nguyên

Câu 2: Văn bản "Đồng Tháp Mười mùa nước nổi" của tác giả Văn Công Hùng thuộc thể loại nào?
A. Truyện ngắn                                               B. Ký sự
C. Du kí                                                           D. Tùy bút

Câu 3: Phương thức biểu đạt được sử dụng trong tác phẩm Đồng Tháp Mười mùa nước nổi? Chọn đáp án không đúng:
A. Nghị luận                                                    B. Tự sự
C. Miêu tả                                                        D. Biểu cảm
Câu 4. Loài hoa nào gắn liền với Đồng Tháp Mười?
A. Hoa sữa
                                                   B. Hoa phượng
C. Hoa hồng



                  D. Hoa sen
Câu 5. Món ăn đặc trưng của Đồng Tháp Mười mùa nước nổi là gì?
A. Bông điên điển, cá linh.

B. Cá linh, tôm, trà sen.
C. Trà sen, tôm.
D. Chả giò, tôm.
Câu 6: Mùa nước nổi ở Đồng Tháp Mười thường bắt đầu từ tháng mấy đến tháng mấy trong năm?
A. Tháng 6 đến tháng 9
B. Tháng 8 đến tháng 11
C. Tháng 10 đến tháng 12
D. Tháng 7 đến tháng 10
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

- HS suy nghĩ trả lời

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

- HS trình bày câu trả lời

Bước 4: Dự kiến sản phẩm

- GV nhận xét

- GV nhận xét và dẫn dắt vào bài.

Ở tiết học trước cô và các em đã cùng nhau tìm hiểu về tác giả Văn Công Hùng và tìm hiểu chung về tác phẩm “Đồng Tháp Mười mùa nước nổi”. Vậy Đồng Tháp Mười có điều gì đặc biệt so với những vùng đất khác thì trong bài học hôm nay, chúng ta sẽ cùng nhau khám phá vẻ đẹp, nét văn hóa của mảnh đất phương Nam xa xôi, về với vùng sông nước Đồng Tháp Mười mùa nước nổi này nhé!
HOẠT ĐỘNG HÌNH THÀNH KIẾN THỨC MỚI

Nội dung 2: Đọc - tìm hiểu chi tiết

a. Mục tiêu: Đọc, tìm hiểu và phân tích tác phẩm

b. Tổ chức thực hiện:

	HOẠT ĐỘNG CỦA GV – HS
	DỰ KIẾN SẢN PHẨM

	Nhiệm vụ 2: Phân tích

· Thiên nhiên, cảnh quan nơi Đồng Tháp Mười
 Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ (GV)

- GV chia lớp thành 3 nhóm hoàn thành PHT trong thời gian 5 phút.
+ Nhóm 1 hoàn thành PHT số 1

+ Nhóm 2 hoàn thành PHT số 2

+ Nhóm 3 hoàn thành PHT số 3

Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

- HS suy nghĩ thảo luận nhóm

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

GV:
- Yêu cầu đại diện của các nhóm lên trình bày.

- Hướng dẫn HS trình bày (nếu cần).

HS:

 - Đại diện 1 nhóm lên bày sản phẩm.
- Các nhóm khác theo dõi, quan sát, nhận xét, bổ sung (nếu cần) cho nhóm bạn.

Bước 4: Dự kiến sản phẩm

- GV chốt kiến thức 

Hoa sen có ở mọi miền đất nước, nhưng không ở đâu sen khiến người ta cảm thấy ngợp đến vậy, Bạt ngàn sen chen giữa rừng tràm, một không gian rộng lớn bát ngát chỉ có sen. Sen kiêu hãnh và tự tin khoe sắc hồng giữa nắng gió, toả hương đồng gió nội. Cả không gian ĐTM như nhường lại cho sen khoe sắc mỗi mùa sen. Bởi thế mà dân gian ta từng ca ngợi.
Tháp Mười đẹp nhất bông sen

Việt Nam đẹp nhất có tên Bác Hồ

Không chỉ có cảnh sắc thiên nhiên, ĐTM còn nổi tiếng với những món ăn.
	3. Phân tích

 3.1. Thiên nhiên, cảnh quan nơi Đồng Tháp Mười

- Lũ: 

+ Là nguồn sống của cả cư dân miền sông nước.

+ Mang phù sa mùa màng về, mang tôm cá về, làm nên một nền văn hóa đồng bằng.

+ Nếu không có lũ, nước kiệt đi thì sẽ rất khó khăn.

- Kênh rạch:

+ Được đào để thông thương, lấy nước, lấy đất đắp đường.

+ Hệ thống kênh rạch chằng chịt, kê huyết mạch nối những cù lao, giồng,...thành một đồng bằng rộng lớn và đầy màu sắc.

- Tràm chim :  rừng tràm và chim dày đặc thành vườn.

+ Muốn thấy chim phải chiều tối, hàng vạn, chục vạn con lớn bé to nhỏ rợp cả một khoảng trời.

( một vùng đất thiên nhiên trù phú
- Sen: thế lực của cái đẹp tự nhiên

+ Bạt ngàn, tinh khiết, ngạo nghễ, không chen chúc. 

→ Nghệ thuật: nhân hóa.

➩ Thiên nhiên, cảnh quan hùng vĩ, tươi đẹp, đặc biệt tại Đồng Tháp Mười.

	· Tìm hiểu nét văn hóa nơi Đồng Tháp Mười

Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ

- GV yêu cầu HS theo dõi VB và trả lời câu hỏi:

+ Món ăn đặc trưng của ĐTM là gì?

+ Tác giả đã thể hiện thái độ, tình cảm với món ăn như thế nào?
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

- HS suy nghĩ trả lời câu hỏi

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

- GV gọi HS nhận xét, bổ sung câu trả lời của bạn.

 Bước 4: Dự kiến sản phẩm

- Nhận xét về thái độ làm việc và sản phẩm của các nhóm.
GV bình: Những món ăn bình dị, dân dã, có thể dễ dàng tìm thấy ở bất cứ nơi đâu vùng ĐTM. Được thưởng thức những tinh hoa từ thiên nhiên, trời đất ban tặng khiến tác giả cảm thấy trân trọng, nâng niu món ăn đặc sắc vùng quê sông nước.
	3.2. Nét văn hóa nơi Đồng Tháp Mười.

a. Văn hóa ẩm thực

- Món đặc trưng: cá linh và bông điên điển.

- Được thiết đãi món: cá linh kho tộ và bông điên điển xào tôm.

- Tác giả đã trân trọng, miệt mài ăn, ăn thưởng thức.




HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP

a. Mục tiêu: Củng cố lại kiến thức đã học.

b. Tổ chức thực hiện:

Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ
- GV yêu cầu HS viết đoạn văn: Em hãy viết đoạn văn ngắn từ 8-10 câu nêu cảm nhận của em về thiên nhiên và cảnh quan nơi Đồng Tháp Mười.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ

- HS hoạt động cá nhân để hoàn thành bài tập.

Bước 3:  Báo cáo, thảo luận: 

- GV yêu cầu HS đọc bài viết của mình.

- HS trình bày, theo dõi, nhận xét, đánh giá và bổ sung cho bài của bạn (nếu cần).

Bước 4: Dự kiến sản phẩm:
-  GV nhận xét, chốt kiến thức

Gợi ý: 
- Mở đoạn (1–2 câu): Giới thiệu khái quát về Đồng Tháp Mười – một vùng đất nổi tiếng của miền Tây Nam Bộ.
- Thân đoạn (5–6 câu): Cảm nhận về thiên nhiên, cảnh quan
+ Miêu tả đặc điểm thiên nhiên: kênh rạch, tràm chim, sen,…

+ Cảm xúc của em khi ngắm cảnh: thấy yên bình, gần gũi, yêu quê hương, tự hào về vẻ đẹp của đất Việt.
- Kết đoạn (1–2 câu): Cảm nghĩ, ấn tượng chung
HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG (GIAO VỀ NHÀ)
a. Mục tiêu: Vận dụng kiến thức đã học để giải bài tập, củng cố kiến thức.

b. Tổ chức thực hiện:
Bước 1: Chuyển giao nhiệm vụ: 

- GV yêu cầu HS:

+ Sưu tập tranh ảnh, bài viết, video giới thiệu về những cảnh đẹp nơi em đang sinh sống.
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ
- HS hoạt động cá nhân để hoàn thành bài tập.

Bước 3: Báo cáo, thảo luận

- GV yêu cầu HS nộp sản phẩm qua Zalo.
Bước 4: Dự kiến sản phẩm

- GV chấm bài, nhận xét bài của HS

ĐỀ KHẢO SÁT

Đề bài: Dựa vào những nội dung đã học về văn bản “Đồng Tháp Mười mùa nước nổi” em hãy trả lời các câu hỏi sau:
Câu 1: Tại sao lũ ở Đồng Tháp Mười lại quan trọng đối với người dân nơi đây?
Câu 2: Thời điểm để quan sát được chim là khi nào?
Câu 3: Hình ảnh hoa sen được tác giả miêu tả như thế nào?
Câu 4: Tác giả đã được thiết đãi món ăn nổi tiếng nào ở Đồng Tháp Mười?

Câu 5 : Từ văn bản trên, theo em, bài du kí về một vùng đất mới cần chú ý giới thiệu những gì? 

Đáp án: 

Câu 1: Tại sao lũ ở Đồng Tháp Mười lại quan trọng đối với người dân nơi đây?

Trả lời: Lũ đến mang cho người dân nguồn tôm cá dồi dào, mang đến phù sa bồi đắp cho đồng bằng thêm màu mỡ…
Câu 2: Thời điểm để quan sát được chim là khi nào?
Trả lời: Muốn thấy chim phải chiều tối, hàng vạn, chục vạn con lớn bé to nhỏ rợp cả một khoảng trời.
Câu 3: Hình ảnh hoa sen được tác giả miêu tả như thế nào?
Trả lời: Sen bạt ngàn, tinh khiết, ngạo nghễ, không chen chúc. 

Câu 4: Tác giả đã được thiết đãi món ăn nổi tiếng nào ở Đồng Tháp Mười?

Trả lời: Được thiết đãi món: cá linh kho tộ và bông điên điển xào tôm.
Câu 5: Từ văn bản trên, theo em, bài du kí về một vùng đất mới cần chú ý giới thiệu những gì? 

Trả lời: Cần chú ý giới thiệu về cảnh quan, con người, những nét văn hóa dân tộc, ẩm thực, truyền thống lịch sử, những nét đẹp đặc sắc ở vùng đất đó cho người đọc biết đồng thời xen lẫn cảm xúc của bản thân khi đến khám phá những nơi này.
2

